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XP-asennus
oman maun mukaan

TEKSTI:
SARI HIETALA

Nlite on apuohjelma, jolla Windows XP:n asennuslevy 
on helppo räätälöidä mieleiseksi. Tässä saat hyviä vinkkejä, 
miten asennus kannattaa säätää.
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T
untuuko siltä, että kone 

tahmaa eikä mikään enää 

oikein tunnu toimivan? 

Onko tullut kasattua uu-

si kone tai hankittua uu-

si kiintolevy, mutta ajatus Vistasta ai-

heuttaa kylmiä väreitä ja painajaisunia 

eikä toisaalta Linuxkaan houkuttele? 

Siinä tapauksessa on aiheellista 

saattaa kaapissa lojuva alkuperäinen 

XP:n asennuslevyke ajan tasalle. Jär-

jestelmä on sitten helppo asentaa val-

miiksi hienosäädetyltä asennuslevyltä. 

Asennuslevyn päivitys käy helpos-

ti nLite-ohjelman avulla. Ohjelma on 

ilmainen ja löytyy osoitteesta www.

nliteos.com/index.html. 

Ohjelma pitää ajaa järjestelmän-

valvojan oikeuksilla.

>  Alkuperäinen levy käsille
Ennen kuin varsinainen työ alkaa, pi-

tää XP:n alkuperäinen asennuslevy ko-

pioida koneelle. 

Koko prosessia varten on hyvä 

huolehtia siitä, että levyllä on tilaa ai-

nakin pari gigatavua, jotta välttyy ikä-

viltä ahtautta soimaavilta kommen-

teilta.

>  Korjauspaketit, 
päivitykset ja ajurit mukaan
Sitten päästäänkin lisäämään asennus-

levylle haluttu korjauspaketti, muut 

päivitykset ja mahdolliset ajurit. Koska 

nyt on tarkoituksena tunkea sp3 mu-

kaan levylle, niin lisäpäivityksiä ei juu-

ri ole vielä tarjolla, joten sitä kohtaa 

ei valita. 

Tässä esimerkissä luodaan asen-

nuslevy Asuksen 4C800-emolevylle, 

siispä käydään hakemassa sata-aju-

rit, jotka integroidaan asennuslevyl-

le. Muut ajurit voi sitten asentaa jäl-

keenkinpäin. 

Ensimmäisenä käydään osoitta-

massa XP sp3:n sijainti. Sp3:a ei tar-

vitse ajaa erikseen, vaan nLite osaa 

ihan itse kaivaa tarvitsemansa exe-

tiedostosta.

Kun sp3 on ujutettu XP:n levyn-

kuvaan, edetään ajurien lisäämiseen. 

Ajurit pitää olla inf-tiedostona. Se 

rajoittaa aika monen nykyisen aju-

rin asennusta, ne kun tuppaavat sisäl-

tämään miljoona muutakin osaa kuin 

pelkän laiteajurin. Siksi esimerkiksi ää-

nikorttia tai näytönohjainta on melko 

turha integroida asennuslevylle, mikä-

li haluaa saada käyttöönsä erikoistoi-

minnot, kuten hallintaohjelmiston.

Mikäli tuntuu, että sp3 on vielä lii-

an raju veto, niin toki mukaan voi liit-

tää sp2:n ja hakea lisäksi sitten sp2:n 

julkistamisen jälkeen tulleet päivityk-

set. Yksi hyvä vaihtoehto on hakea 

vaikkapa RyanVM’s Update pack, jo-

hon on linkki nLiten lataussivulla. Tä-

mä paketti on heinäkuun 2007 tasalla, 

joten sen mukaan liittäminen vähen-

tää netin kautta haettavia tiedostoja 

� Aluksi valitaan, 

mitä kaikkia muu-

toksia asennuslevyl-

le tullaan tekemään. 

Valituissa osissa valo 

muuttuu vihreäksi. 

Perusteellista työtä 

tehtäessä kaikki 

kohdat tulevat 

valituiksi.
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huomattavasti. Nlite osaa käsitel-

lä suoraan pakattua tiedostoa, jo-

ten pakettia liitettäessä ei tarvitse 

muuta kuin vihjata, missä pakat-

tu tiedosto luuraa, ja ohjelma hoi-

taa loput. 

Toki kaikki päivitykset voi 

imaista itsekin windowsin lataus-

sivulta ja koostaa niistä itse pak-

kauksen tai liittää kaikki sellaise-

naan, mutta siinä tarvitaan leh-

män hermot.

>  Mitä Windowsin 
osia otetaan mukaan
Ensin valitaan ne järjestelmän 

osat, jotka halutaan säilyttää pa-

kolla, jottei niitä tulisi vahingossa 

seuraavassa vaiheessa poistettua. 

Tästä olen itse valinnut dhcp:n, 

tulostimet ja Windows Updaten.

Seuraavaksi valitaan poistetta-

vat osat. Itse karsin surutta help-

pokäyttötoiminnot ja salkun, tur-

hia ajureita, tuen laitteille, joita 

en tule käyttämään pöytäkonees-

sa, miljoona turhaa näppäimistö-

asettelua ja kieltä, turhat musiik-

kinäytteet ja kosketusnäyttöko-

neen tuen, tuen Netware-verkoil-

le, MSN Explorerin, Netmeetingin 

ja Windows Messengerin. 

Käyttöjärjestelmän osiakin 

voidaan poistaa, mutta niiden 

kanssa kannattaa olla varovai-

nen, ettei käsissä ole toimimaton-

ta käyttöjärjestelmää. Normaalis-

ti nitistäisin Security centerin jo 

tässä vaiheessa, mutta jotkut ovat 

raportoineet ongelmista sp3:a 

käyttävien asennuslevyjen kanssa, 

mikäli Security center on nitistet-

ty. Siis se saa jäädä asennuslevyl-

le. Windowsin esittelykierros saa 

kyllä kenkää.

Seuraavaksi ovatkin vuorossa 

palvelut. Faksi saa omassa asen-

nuksessani kenkää, samaten in-

deksointi ja etärekisterinhallinta. 

Viimeisenä kohtana on asen-

nuslevyn kansiot, joista itse pois-

tan dokumentit. Toki myös ”va-

lueadd”-kansion voisi poistaa, 

mutta eipä tuo kauheasti lisätilaa 

� Insert-napin takaa voi lisätä ulkopuoliset ajurit, kuten sata-ajurit, äänikortti, 

verkkokortti, näytönohjain. Tosin etenkin äänikortti ja näytönohjain tahtovat vaatia 

niin paljon muutakin sälää, ettei niitä kuitenkaan kannata lisätä tässä vaiheessa. 

� Virittelyn aluksi kannattaa valita järjestelmän pakkosäilytettävät osat, 

jotta niitä ei myöhemmin poisteta vahingossa asennuksesta. Lista tulee esiin 

Components-ikkunan Compatibility-painikkeella.

ota, joten olen sen jättänyt.

Komponenttien poisto-osiossa 

on valintaa helpotettu niin, että 

kriittiset kohteet on merkitty pu-

naisella, jottei niitä epähuomiossa 

nypättäisi pois.

>  Asennus 
joka ei kysele turhia
Nyt päästäänkin kasaamaan mo-

difioitua asennuslevyä asetta-

malla valmiiksi sarjanumero, tie-

tokoneen tyyppi, palautuspisteil-

le annettava levytila ja käyttöjär-

jestelmän kriittisten tiedostojen 

suojaus Yleiset-välilehdellä.

RunOncella voidaan lisätä ko-

mentoja, joita käytetään ensim-

mäisessä käynnistyksessä

Users-välilehdellä voidaan 

luoda käyttäjälistat ja antaa heil-

le salasanat valmiiksi. Tässä voi 

myös nimetä Järjestelmänval-

vojan tilin uudelleen, mikä onkin 

suositeltavaa ainakin jossakin vai-

heessa, samoin Guest-tilin uudel-

leennimeäminen.

Owner and Network ID -leh-

dellä annetaan tietokoneen nimi, 

työryhmän nimi ja käyttäjän ni-

mi.

Regional-välilehdellä anne-

taan kieli- ja maa-asetukset sekä 

aikavyöhyke.

Verkkoasetuksissa voidaan 

antaa kiinteät ip-osoitteet tarvit-

taessa.

Työpöytäteemakin voidaan 

valita jo asennusvaiheessa ja lisä-

tä myös ulkopuolisia teemoja, mi-

käli uxtheme.dll-tiedosto patcha-

taan asennuslevyllä. Se onnistuu 

nLitellä ja valitaan myöhemmäs-

sä vaiheessa. Itse en kuitenkaan 

teemoista juuri perusta, joten täs-

sä kohdin valitsen vain XP:n va-

kioteeman harmaana  ja klassi-

sella käynnistysvalikolla. Sinivih-

reä kombinaatio aiheuttaa itsellä-

ni värisilmän nyrjähdyksen.

Automatic updates -lehdellä 

valitaan XP:n toiminta automaat-

tipäivitysten osalta. Itse suosin 

asetusta ”disabled”, koska haluan 

valita, mitä ladataan ja koska.

Display-välilehdellä voidaan 

valita näytön resoluutio valmiik-

si, mutta tuo toimii vain, jos näy-

tönohjaimen ajurit on integroitu 

asennuslevylle. Aikaisemmin mai-

nituista syistä johtuen näin ei nyt 

ole, joten tämä välilehti jää käyt-

tämättä.

� Vihreät väkäset osoittavat, mitä osia on 

valittu poistettavaksi asennuksesta. Tässä on 

näkyvissä XP:n omia varusohjelmia, erilaisia 

perusajureita ja osittain rautapuolen ajureita. 

Punainen väri varoittaa osista, joita saa poistaa 

vain jos todella tietää mitä tekee. 

>
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Components-välilehdellä va-

litaan, asennetaanko IIS (Inter-

net Information Services). Itse en 

ole tuota osannut kaivata työase-

massa.

>  Yhteyksien 
hienovirittelyä
Options-osassa voidaan Patches-

välilehdellä muuttaa XP:n oletus-

asetuksia. Maximum unfinished 

simultaneous connections (TCP/IP 

patch) -kohdasta päästään muut-

tamaan yhtaikaisten tcp/ip-yhte-

yksien määrää. Oletusarvo on 10, 

mutta jos on tarkoitus esimerkiksi 

latailla Linux-paketteja tai muuta 

open source -materiaalia PnP-ver-

koista, arvoa on hyvä nostaa rei-

lustikin. Itse olen käytellyt varo-

vaisena ihmisenä vain 100.

USB port polling frequency    

-kohdassa voidaan muuttaa usb-

portin näytteenottotaajuutta. Ar-

voa voi nostaa, jotta hiiren liik-

keet olisivat pehmeämpiä, mut-

ta se ei ole hyväksi langattomil-

le pikkujyrsijöille eikä muillekaan 

langattomille usb-laitteille, joten 

olen jättänyt arvon rauhaan.

Uxtheme patch on aikaisem-

min mainittu asetus, jolla mah-

dollistetaan myös epävirallisten 

teemojen asennus Windowsiin. 

Mikäli moisille on tarvetta, ase-

tukseksi muutetaan ”enable”.

Windows file protection         

-asetuksella voidaan poistaa Win-

dowsin järjestelmäkansioiden ja    

-tiedostojen automaattinen pa-

lautus.

>  Lisää hienovirittelyä
Tweaks-osassa päästään edel-

leen virtaviivaistamaan asetuksia 

ja toimintoja oman mielen mukai-

seksi. Täältä voidaan muun muas-

sa tuoda järjestelmänvalvoja XP:n 

(uuteen) käyttäjävalikkoon, muut-

taa työpöydän ikonien kokoa ja 

valita työpöydän ikonit.

Explorer-osio on hyödylli-

nen. Sieltä lisään komentorivin 

avaamisen kansion kakkosnappi-

valikkoon, muutan ohjauspanee-

lin klassiseksi, poistan automaat-

tikäynnistyksen kaikilta asemilta, 

poistan nuolen ja ”pikakuvake”-

tekstin pikakuvakkeista, nitistän 

hakuavustajan, muutan näkymä-

asetuksia (järjestelmäkansiot, tie-

dostopäätteet, järjestelmätiedos-

tot) ynnä muuta pientä viritystä.

Internet Exploreriakin voi viri-

tellä omien toiveiden mukaisem-

maksi.

My computer (Oma Tietoko-

ne) -kohdasta voidaan lisätä näky-

miä kyseiseen kohteeseen, mutta 

itselleni riittää ihan vakionäkymä.

Network-osiosta päästään 

muokkaamaan verkkoyhteysase-

tuksia. Itse nitistän tuon kautta 

järjestelmänvalvojalevyjaot ja yk-

sinkertaisen tiedostonjaon.

Performance-osiosta poistan 

tiedostoista ”viimeksi avattu” -ai-

kaleiman ja valitsen 16-bittisten 

ohjelmien ajon erillisessä proses-

sissa, jottei ohjelma kaatuessaan 

häiritse muita ohjelmia eikä jär-

jestelmää.

Privacy-kohdasta poistan vir-

heiden raportoinnin ja lisään Ale-

xan poistamisen (selailuvakoilu-

ohjelma).

Security-osassa voidaan lisätä 

Windowsin päivitykset näkymään 

Lisää/poista ohjelmia -kohdas-

sa ohjauspaneelissa, poistaa näy-

tönsäästäjä käytöstä tai laittaa se 

kysymään salasanaa.

Start menu -osiossa päästään 

sitten justeeraamaan Käynnistä-

valikkoa. Tietoturvastaan huo-

lestuneet voivat poistaa viimek-

si avattujen dokumenttien listan 

ja linkin dokumentteihin. Järjes-

telmän hallintatyökalut päästään 

lisäämään käynnistysvalikkoon, 

samoin verkkokohteet. Ärsyttä-

vä uusien asennettujen ohjelmi-

en värikorostus saadaan nitis-

tettyä kuten myös ”mukautetut 

menut”, jotka jättävät osan oh-

jelmista esittämättä oletukse-

na. Myös verkkoyhteyksien sekä 

omien dokumenttien hallinta voi-

daan muuttaa mieleiseksi.

Taskbar-kohdasta nitistän 

käyttämättömien ikonien piilot-

tamisen.

Windows Media Playeriakin 

pääsee muokkaamaan vähem-

män juoruilevaksi.

Visual effectseistä säädetään 

”karkkimäärää”.

Services-välilehdellä päästään 

muokkaamaan koneen palveluita.

>  Valmis asennuslevy
Nyt onkin aika pistää ohjelma töi-

hin luomaan kustomoitua asen-

nuslevyä XP:sta. Tässä välissä on 

sitten hyvää aikaa hörpätä kahvia 

tai puraista hiukopala. Asennusle-

vyn luonnissa ohjelma pystyi pu-

ristamaan lähes 220 Mt pois al-

kuperäisestä koosta.

Seuraavaksi voidaankin sit-

ten valita, luodaanko ISO-levy-

kuva vai poltetaanko tuotos suo-

raan levylle. Ohjelma osaa myös 

itse polttaa levynkuvastaan asen-

nus-cd:n. 

Koska ohjelma tallentaa jo-

ka projektin, tarvittaessa voidaan 

luoda taas uusi käynnistyslevy 

aloittamalla valmiista projektista 

ja tekemällä siihen vain tarvitta-

vat muutokset.

>  Vistan käyttäjille
Jos koneessa hyrrää jo Vista, mut-

ta mieli tekisi omannäköistä asen-

nuslevyä, niin kokeile vLite-ohjel-

maa: www.vlite.net. ■

� Poistovalintoja on 

paljon, tässä on esillä käyt-

töjärjestelmän toimintoja. 

� Käynnistysvalikon 

asetukset tarkemmin 

näytettynä.


